

要有出息

南方壺

7月12日馬英九在南投埔里鎮說，政府解嚴已經二十年，民進黨政府執政七年，沒有能力把經濟，教育，社會大政方針弄好，只一味追究歷史，說人家是外來政權，沒有能力把政績拿出來。民進黨沒有面對未來的勇氣，只會往過去看，真是個沒有出息的政府，國民黨絕不會這麼做。

國民黨會不會這麼做我不知道，我希望不會。但總算他們不再只知為過去辯解，陷在對手善於製造的泥沼中。在泥沼中彼此取笑誰身上的泥多有什麼意思？不趕快跳出泥沼，還在彼此指責污泥是誰製造的，恐怕是真喜愛污泥。有一首多年前流行的歌“明天會更好”。不論現在多麼黑暗，大家總以這是黎明前的黑暗相互打氣，期待明天更好。怎麼會高唱“昨天更壞”？民國83年，陳水扁第一次競選台北市長時，提出的口號是“快樂，希望”。民國89年，陳水扁第一次選總統時，提出的口號是“有夢最美，希望相隨”。那時陳水扁及民進黨是如此意氣風發，敢宣稱要給人民希望，給人民快樂，向人民提出夢想。而善良的台灣百姓，也願意給民進黨機會，對政黨輪替持有幻想。某學術泰斗，望重士林的學者，還認為政黨的輪替，可使台灣向上提升，而不致向下沈淪。

百姓們懷抱希望，帶著美夢，將政權交託給民進黨，以

心在南方

為自此出頭天，幸福來敲門，可以過著快樂的日子。沒想到有人幸福快樂，但新郎新娘都不是我。一晃，七年多過去了，執政者已不再談希望，避談夢想，也絕口不提快樂。想反地，他們一直提醒我們，以前是多麼不快樂。至於現在快不快樂？他們可不想討論。我們以往學到的，都是從前種種譬如昨日死，以後種種譬如今日生。怎麼現在風氣丕變，提倡憶從前？

我很高興馬英九勇敢地以沒有出息，回應民進黨對他及國民黨關於二十年前，戒嚴時期所發生的各種不幸之指責。我期待以後的掌權者，都要有出息。任一掌權者，要給人們的是願景，讓人民相信築夢踏實。而不是一再提醒人民二十年前如何如何。讓你享盡榮華富貴，只是要你來跟我們講以前的不好？若不是因以前不好，也輪不到你上台，這那需由你一而再再而三地提醒。你上台前描繪的希望，連自己都已不信了吧。你不再向前看，而是往後看。難怪近來已不再有人倡導向上提升了。大約也是心已死。有人是往事不堪回首，不去想過去。但常沈浸在回憶中的人，恐怕是喜歡過去勝過眼前。在新約聖經羅馬書中說，“就是在患難中也是歡歡喜喜的。因為知道患難生忍耐，忍耐力老練，老練生盼望，盼望不至於羞恥”。講的也是盼望，患難中的歡喜，不是不斷地追究過去患難是誰造成。

在杜牧的“阿房宮賦”，以下段為結尾：

嗚呼！滅六國者，六國也，非秦也。族秦者，秦也，非天下也。嗟夫！使六國各愛其人，則足以拒秦。秦

心在南方

復愛六國之人，則遞三世可至萬世而為君，誰得而族滅也。秦人不暇自哀，而後人哀之。後人哀之，而不鑑之，亦使後人而復哀後人也。

有人說，以史為鑑中，真正得到的“鑑”，就是鑑永不會停止，後人仍須以史為鑑。歷史告訴我們，幾千年來，絕大多數的主政者，都是愛自己，愛家人，哀自己，哀家人，但對其國人，不論愛或哀，却總是那麼地少。

要有出息！給我們快樂！給我們希望！一上台就給，而不是四年不給，下個四年才能給。八年無法給，未來八年才能給。(96.07.17)